КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ
о составе архивных документов периода Великой Отечественной войны
и военной истории Отечества Центрального государственного архива (ЦГА) 
РСО-Алания
Фонд Р-681 «Коллекция документов по Великой Отечественной войне (1941-1945гг.)» - письма участников ВОВ в редакции газеты «Социалистическая Осетия»; документы об участии в ВОВ уроженцев Северной Осетии.
Фонд Р-317 «Северо-Осетинский республиканский госпиталь инвалидов Отечественной войны (1947-1949гг.)» - журналы учета выписанных больных, инвалидов войны.
Фонд Р-639 «Президиум Верховного Совета СОАССР» - Списки награжденных медалью «За оборону Кавказа», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне (1941-1945гг.)», протоколы вручения медалей.
Фонд Р-219 «Штаб истребительных батальонов Народного Комиссариата внутренних Дел СОАССР (1941-1944гг.)» - Руководящие бумаги по истребительным батальонам, учебные материалы по подготовке личного состава истребительных батальонов (по районам), списки личного состава.
Фонд Р-220 «Орджоникидзевский городской, истребительный батальон Народного Комиссариата Внутренних дел СОАССР (1941-1943гг.)» - Приказы по истребительному батальону, указания и распоряжения высших органов; материалы и переписка по выполнению коллективных заданий; планы и расписания занятий; именные списки личного состава батальона.
Фонд Р-221 «Инспекция Местной Противовоздушной Обороны Народного Комиссариата Внутренних дел СОАССР» - Инструкция по дегазации средств вооружения и материальной части, положение о службе связи и оповещения, МПВО города, указания по организации и работе аварийно-восстановительных служб МПВО городов, наставления пол боевому использованию подразделении МПВО населенных пунктов и объектов; инструкция по светомаскировке на железнодо​рожном транспорте; приказы НКВД СОАССР, штаба МПВО г.Орджоникидзе; приказы и переписка по личному составу МПВО г.Орджоникидзе; оперативные донесения, табель срочных донесений.
Фонд Р-343 «406-й отдельный рабочий батальон военных Северо-Кавказского военного округа (1946-1947гг.)» - Медико-санитарная отчетность о военных и переписка по этому вопросу.
Фонд Р-369 «Орджоникидзевский городской штаб местной противовоздушной обороны МПВО Исполкома Советов депутатов трудящихся г.Орджоникидзе СОАССР» - Приказы и распоряжения МПВО. Материально-боевая подготовка. Ведомости на зарплату.
Фонд Р-629 «Совет Министров СОАССР» - Акты об эвакуации населения, о на​несенном ущербе немецкими оккупантами населению предприятиям организациям районов СОАССР. Списки детей, эвакуированных из других республик; лиц, награжденных медалью «За оборону Ленинграда», граждан, погибших при эвакуации в Северную Осетию, инвалидов Отечественной войны.
