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ВЫСТУПЛЕНИЕ РУКОВОДИТЕЛЯ АРХИВНОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ НИНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ ЧИПЛАКОВОЙ
НА ЗАСЕДАНИИ НАУЧНО - МЕТОДИЧЕСКОГО СОВЕТА
АРХИВНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ЮЖНОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО ОКРУГА
В г.ТЕБЕРДА КАРАЧАЕВО - ЧЕРКЕССКОЙ РЕСПУБЛИКИ
6 октября 2009 года
ТЕМА ВЫСТУПЛЕНИЯ: «ОПЫТ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В СОХРАНЕНИИ И ФОРМИРОВАНИИ ИСТОРИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ПАМЯТИ ОБЩЕСТВА»
УВАЖАЕМЫЙ АНДРЕЙ НИКОЛАЕВИЧ! УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Заявленная к обсуждению на заседании Научно-методического совета архивных учреждений Южного Федерального округа тема «Актуальные проблемы в работе архивных учреждений по развитию и использованию современных информационных и телекоммуникационных технологий» чрезвычайно актуальна и имеет поистине глобальное значение.
Качественные изменения в экономической, социально-политической и духовной сферах общественной жизни, обусловленные интенсивным, развитием и использованием современных информационно-коммуникационных технологий, обозначили движение к новой фазе развития - информационному обществу.
В России, являющейся одним из центров мировой науки и культуры, достаточно стремительно развивается информационная инфраструктура, приняты и реализуются концептуальные, программные документы по использованию информационно-коммуникационных технологий в ряде важных областей деятельности человека, общества, государства.
И одна из них - Стратегия развития информационного общества в России, реализация которой координируется Советом при Президенте Российской Федерации по развитию информационного общества в Российской Федерации, утверждённая Указом № 1576 от 01.11.2008г. Президента Российской Федерации Д.А.Медведевым.
В числе целей и принципов развития информационного общества, определяемых Стратегией в России, выделено две, которые, на мой взгляд, непосредственно связаны с деятельностью нашей архивной отрасли.
первая - создание условий для сохранения и развития культурного разнообразия и самобытности народов, проживающих на территории Российской Федерации;
вторая - укрепление гарантий реализации Конституционных прав человека и гражданина в информационном обществе, создание равных возможностей по доступу к информации и информационно-коммуникационным технологиям.
Для достижения заявленных целей требуются разработка программных продуктов, расширение обмена научной информацией, создание условий для развития информационных технологий защиты информации, участие в международном информационном обмене, предоставление объективной информации о социально-значимых событиях российской и международной жизни, культурного разнообразия и самобытности народов России.
Определены целевые показатели реализации Стратегии к 2015 году, в частности для архивной отрасли установлен критерий, доля электронных архивных описей должны составлять не менее 15% от общего их числа.
Мы приветствуем активизацию действий Федерального архивного агентства по созданию электронных информационных ресурсов и их представлению пользователям в режимах локального и удалённого доступа.
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В нашей Республике Северная Осетия - Алания также разработана и реализуется республиканская программа «Развитие информационно-коммуникационных ресурсов до 2010г.». Распоряжением Правительства РСО-Алания от 16 декабря 2008 года утверждён План реализации в РСО-Алания Стратегии развития информационного общества, в соответствии с которым на Архивную службу возложено создание «Электронного архива» -страхового фонда особо ценных и уникальных документов государственных архивов, состав которых насчитывает 120 тысяч единиц хранения. Определён срок исполнения задания - 3 квартал 2010 года и источник финансирования -республиканский бюджет.
Запланированный объём финансирования на развитие информатизации Архивной службы и подведомственных архивов на 2009-2011 гг. по прогнозу составил 873 тыс. руб. из внебюджетных средств.
Основные целевые показатели информатизации архивов - количество персональных компьютеров, подключённых к сети Интернет на скорости не менее 128кб/сек., в государственных и муниципальных архивах - 10 подключённых компьютеров за 2009-2011 гг. за счёт средств Архивной службы и муниципального бюджета.
Это реальные, достижимые показатели, которые мы должны обеспечить, несмотря на непростые обстоятельства в условиях финансового кризиса.
Представляю Вам некоторые итоги деятельности Архивной службы Республики Северная Осетия - Алания по использованию информационных технологий для сохранения и формирования исторической и социальной памяти общества.
Работа ведётся по трем главным направлениям: ведение автоматизированных баз данных, оцифровка архивных документов, использование Интернет-ресурсов.
В Архивной службе создана локальная вычислительная сеть, в которую подключены 70 % имеющихся компьютеров, что позволяет обеспечить оперативный обмен документами внутри сети, совместный доступ и работу с программами и использование сетевого оборудования.
Ведется база данных по учету запросов граждан и организаций, унифицированы образцы заявлений пользователей по запросам и размещены на сайте Архивной службы. Это позволило увеличить объем обращений в электронном формате до 20 % от общего числа всех запросов.
Подписано соглашение с Пенсионным фондом о предоставлении справок гражданам по разработанной Архивной службой форме, обмене информацией для оперативного решения проблемы валоризации.
Одним из приоритетных направлений в области внедрения автоматизированных архивных технологий является развитие системы автоматизированного централизованного государственного учёта документов Архивного фонда, хранящихся в государственных и муниципальных архивах
Во всех госархивах заполняются информацией БД «Архивный фонд», а в управлении Архивной службы - БД «Фондовый каталог».
По состоянию на 01.10.2009 г. в Автоматизированную систему централизованного государственного учёта документов Архивного фонда включены сведения, содержащие описание 493 (23,8%) фондов и 722 (17,2%) описей государственных архивов и 45 фондов и описей 3 муниципальных архивов. В сравнении с данными на 01.01.2007 г., когда начата эта работа, динамика формирование базы данных «Архивный фонд» по государственным архивам - 4,6 раза, а по муниципальным архивам возросла вдвое. Кроме того, муниципальными архивами введены заголовки 495 единиц хранения с соответствующими архивными шифрами. Все муниципальные архивы в настоящее время оснащены компьютерной техникой.
Приступили к подготовке эксплуатации 4 версии ПК «Архивный фонд». Поскольку эта версия способна автоматически создавать паспорт архива и отчётные формы в соответствии с Правилами организации, хранения, комплектования, учёта и использования архивных документов Архивного фонда, мы обучаем работников и намерены внедрить её в 2010 году в практику нашей работы.
Из 372 источников комплектования государственных и муниципальных архивов в базу данных включены 100% источников комплектования государственных архивов и 50% источников комплектования муниципальных архивов.
Приоритетным направлением расширения доступа пользователей к архивным документам, бесспорно, является создание и пополнение справочно-поисковых систем к документам государственных архивов в традиционной и автоматизированной формах.
Практика оцифровывания документов, на наш взгляд, является не только информационным ресурсом, но и перспективным направлением по обеспечению сохранности архивных фондов.
Мы занимаемся оцифровкой в числе архивных учреждений 28 субъектов Российской Федерации. Сегодня оцифровано около 8000 страниц архивных документов, объёмом - 78,6 ГБ.
Основной принцип отбора документов для оцифровки - в первую очередь, особо ценные - наиболее востребованные документы, физическая сохранность которых вызывает опасения.
В цифровой формат переведены:
1.
Дореволюционные документы фондов Терского областного
правления и Канцелярии Начальника Терской области, освещающие историю
Надтеречного района Чеченской Республики: 1229 страниц, объём-4,43 ГБ.
2. Географические, топографические карты и архитектурные чертежи зданий Терской области (фонд 8 ЦГА РСО-А): из 189 единиц хранения за 1835-1919гг. оцифровано 159 единиц хранения - 84%, объём - 43,5 ГБ .
3. Угасающие тексты: 836 страниц, объём - 17,3 ГБ.
4. Документы фонда «История Великой Отечественной войны» (фонд 237 ЦГА ИПД РСО-А): 170 страниц, объём - 4 ГБ.
Общеотраслевой портал «Архивы России» пополнился и нашей страницей. В октябре 2008 года мы открыли сайт Архивной службы РСО-Алания (www.archive-osetia.ru).
На сайте размещены обзоры фондов госархивов, тематические перечни документов в формате Ехсеl, виртуальные историко-документальные выставки, коллекции фотодокументов (200 фотографий) и опубликованных госархивами статей (63 статьи).
1. Структура сайта представлена следующим образом.
2. Архивная отрасль РСО-Алания
3. Новости
4. Правовая база
5. Услуги
6. Выставки
7. Публикации
8. Справочники и документы
9. Забытые имена
10. Страницы истории Великой Отечественной войны
11. Контактная информация  11. Родственные ссылки
12. Оставить сообщение
Наиболее востребованными оказались темы: геноцид народа Южной Осетии, «Страницы истории Великой Отечественной войны», аннотированные списки о 80 Героях Великой Отечественной войны, уроженцах Осетии, «Иностранные колонии в Терской области», «История комсомола Северной Осетии». Ежемесячно сайт посещали в среднем 450 пользователей из России и 40 стран ближнего и дальнего зарубежья. Число просмотров   за   год   превысило   20000   страниц.   Это   одна   из   наиболее
действенных форм привлечения к знаниям исторической правды широкого круга людей, в первую очередь молодёжи.
В последнее время особенно активизировалась электронная переписка. Посредством электронной почты за 9 месяцев 2009 года отправлено и принято около 300 писем, в том числе и запросы иностранных граждан.
В числе действенных мер сохранения и формирования исторической и социальной памяти - организация историко-документальных выставок с использованием фондов архивов.
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Историко-документальная выставка о геноциде народа Южной Осетии, оперативно организованная архивами республики в сентябре 2008 года, вызвала огромный интерес не только у общественности обеих Осетий, но и у членов Общественной палаты при Президенте Российской Федерации, в ходе обсуждения темы: «Концептуальные проблемы национальной безопасности Российской Федерации», а так же достигла своей основной цели: показать, что истоки нынешних политических событий - отторгнуть весь Кавказ от России, удовлетворить территориальные притязания и амбиции, имеют давние корни. За последние сто лет это третий геноцид народа Южной Осетии. Выставку увидели более 5 тысяч человек.
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Мы использовали богатство исторических, фактологических аргументов, которые подтверждают право России защищать жизнь граждан Южной Осетии исходя из позитивного правопреемства Российской Федерации от царской и советской России. Руководством России была проявлена воля, решительность, историческую ответственность в адекватном ответе на агрессию Грузии против населения Южной Осетии.
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Архивисты республики внесли свою лепту в восстановление исторической правды, предоставив Министерству иностранных, дел России, Общественной Палате при Президенте России, европейскому сообществу  убедительные аргументы - историческую документацию.
Мы на собственном опыте пришли к осознанию степени государственной важности исторической информации и своевременности Указа Президента России о создании Комиссии при Президенте Российской Федерации по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России.
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Сегодня, когда Южная Осетия обрела независимость, ведет работы по восстановлению экономики, социальной сферы, я хотела бы выразить сердечную благодарность всем архивистам России, Южного федерального округа за оказанную помощь народу Южной Осетии.
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В апреле 2009 года в г. Цхинвале подписан проект «Меморандума о сотрудничестве в области архивного дела между Федеральным Архивным агентством и Главным архивным управлением Республики Южная Осетия», с участием представителей Росархива, руководителя Архивной службы РСО-Алания и начальника Управления архивами Свердловской области.
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В числе выставочных проектов, осуществлённых за 2008-2009гг. отмечу:
· выставка, посвященная 90-летию образования Архивной службы России;

· выставка к 90-летию ВЛКСМ, которая экспонировалась в залах Республиканского Дворца молодёжи. Руководитель Архивной службы в составе Правительственной делегации от РСО-Алания приняла участие в торжественных мероприятиях, посвященных празднованию юбилея комсомола в Москве, в Государственном Кремлёвском Дворце.
· выставка «Православная Русь», концепция которой подготовлена работниками Архивной службы и государственных архивов РСО-Алания, экспонировалась в Москве и удостоена специального диплома за освещение истоков православия в Осетии, исторических традиций благотворительности.
· в рамках 150-летнего юбилея К.Л.Хетагурова - основоположника осетинской литературы и поэзии, поэта и художника, подготовлен выставочный проект, состоящий из двух частей: «Окружение Коста» и «Лауреаты премии им. К.Л.Хетагурова», презентация которого состоялась к премьере спектакля «Дуня» по пьесе К.Л.Хетагурова в Государственном русском академическом театре им. Е.Вахтангова.

Мы участвуем в работе Международных форумов, в частности - VII Съезде Осетинского народа, собравшем представителей 20 государств мира, которым были представлены 3 историко-докуметальные выставки: «Время. Судьбы. Память. Южная Осетия в документах Архивного фонда РСО-Алания», «Окружение Коста» и «Владикавказ - город Воинской славы».
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16 сентября в Брюсселе состоялась Презентация экономического потенциала и инвестиционных проектов РСО-Алания и фотодокументальной выставки, посвященной истории бельгийско-осетинских деловых связей. Презентация подготовлена Правительством республики, Архивной службой при активной поддержке Посольства РФ в Бельгии и Торгово-промышленной палаты Бельгии, стала знаковым событием в плане ознакомления местного делового мира с российскими регионами. Впервые в Бельгии была представлена одна из республик Северного Кавказа. Посол России в Бельгии Луков В.Б. подчеркнул, что для современной Осетии характерна социальная стабильность, высокая мотивированность власти и местного бизнеса к сотрудничеству с иностранными партнёрами, деловые связи с 40 государствами мира, реализация инвестиционных проектов на сумму более 1 млн. евро.
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Особый интерес вызвало сообщение Архивной службы. Используя уникальные исторические документы, находящиеся в наших архивах, мы рассказали о плодотворной деятельности бельгийских горнопромышленников в Северной Осетии в конце 19 - начале 20 веков. Их усилиями был сформирован горно-металлургический комплекс «Алагир», производивший цинк, свинец и серебро, создан химический завод во Владикавказе, проложена первая трамвайная линия на Северном Кавказе и сеть электрического уличного освещения. В рамках презентации открыто фотодокументальная выставка «Через века и судьбы. К истории деятельности русско-бельгийского     горнопромышленного     и     химического     общества
 «Алагир» в Северной Осетии»». В ходе её подготовки были использованы электронные копии 120 архивных фотографий и документов.
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В Генеральном архиве Бельгии состоялась встреча с её руководителем Карлом Велле, в ходе которой достигнута договоренность об информационном обмене. Так достоверное освещение истории повышает привлекательность республики для внешних инвесторов.
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В рамках празднования 225-летия г. Владикавказ и 235-летия присоединения Осетии к России, нами подготовлена концепция историко-документальной выставки, презентация которой состоится в Совете Федерации в Москве.

Вся выставочная деятельность сопровождается публикационной и издательской работой.
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За 1,5 года нами изданы книги:
«Не ради славы и корысти», к 90-летию ВЛКСМ, в которую вошли документальные материалы Архивного фонда РСО-Алания. Авторами книги являются руководитель Архивной службы и специалисты ЦГА ИПД. Презентация книги состоялась в октябре 2008 года в Республиканской Национальной научной библиотеке;
«Календарь знаменательных дат и памятных событий Осетии на 2009 год». Возобновлена традиция издания таких Календарей, она будет продолжена. В настоящее время подготовлен к изданию Календарь на 2010 год;
Изданы буклеты и тематические перечни документов ко всем прошедшим выставкам.
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Значительным событием стало участие архивистов республики в международном проекте «Телемост Москва-Владикавказ-Цхинвал-Брюссель», посвященному годовщине событий в Южной Осетии.
Мы работаем со СМИ, ведем циклы телевизионных передач, особенно интересны были программы «Письма с фронта», газетные публикации, издаем книги.
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Вся наша работа по разностороннему использованию информационных технологий направлена не только на широкую популяризацию архивной информации, но и на просветительскую деятельность, воспитание молодёжи на опыте прошлых поколений.
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Достоверное освещение истории помогает защитить интересы нынешнего поколения, вносит позитивный вклад в улучшение имиджа республики и страны в целом.
