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Проблемы доступа пользователей к архивным документам в организации работы читального зала Центрального государственного архива РСО-Алания.


В настоящее время в системе Архивной службы РСО-Алания действуют два читальных зала на 30 посадочных мест общие для двух государственных архивов: Центрального государственного архива РСО-Алания и Центрального государственного архива историко-политической документации РСО-Алания.



Известно, что основная функция любого государственного архива – наиболее полное удовлетворение потребностей общества в ретроспективной информации, обеспечивается теми информационными потоками, которые функционируют между ней и внешней средой. Внешняя среда направляет в государственный архив информационные запросы, на которые она получает документную информацию, в данном случае опосредованно через тематику пользователей.

Поскольку и сегодня право пользователей – свободно искать и получать для изучения архивные документы остается традиционной  – через читальные залы, а в читальных залах с архивными документами работают не только квалифицированные пользователи, для нас очень важным и актуальным вопросом остается особый контроль работы читальных залов и прогнозирование аспектов использования документов архива. С этой целью нами в 2007 г. были разработаны рекомендации по проведению анализа использования документов ЦГА РСО-Алания.


Так как основной целью анализа было совершенствование порядка доступа пользователей к архивным документам, были изучены личные дела пользователей через призму тематики их исследований и целей исследований.


Анализу был подвергнут трехлетний период работы читальных залов. Всего за этот период к документам государственных архивов обратилось 1435 пользователей, которые  разрабатывали 1234 темы. Из них всего 201 человек, /т.е. 14%/ мы определяем, как квалифицированные пользователи.


Выдано же в читальные залы было 20.066 ед.хр. /7%/ от общего количества 289.445 ед.хр.


Поскольку поиск необходимой документной информации  пользователем ведется традиционным способом  – реестр фондов => путеводитель (справочник) по фондам  => описи фондов  => систематический каталог, то при такой цифре 1234 человека – неквалифицированных пользователей, для сотрудников читального зала является очень большой, зачастую психологической нагрузкой.  


29 статья Конституции РФ и 24 статья ФЗ - №125 «Об архивном деле в РФ» содержат норму, которая так или иначе, но гласит: «Каждый имеет право свободно искать и получать информацию». Да, 23 и 24 статьями Конституции установлены те три группы информации, каждая из которых имеет свой доступ: общедоступная информация, сведения, содержащие государственную тайну и информация о частной жизни человека.


Статья же 25 Закона «Об архивном деле в РФ» фактически определила четыре позиции, ограничивающие доступ пользователя к документам. Ограничения, связаны с действием:

- международных договоров России;

- законов России;

- распоряжений собственника документов, находящихся в частной 

  собственности  – все три требования общегражданского  

  законодательства;

- плохим физическим состоянием документов – требование сугубо  

  профессиональное.

Закон также подтвердил норму о 75-летнем ограничении на доступ к архивным документам, содержащим сведения о личной, семейной тайне гражданина, его частной жизни, а также сведения, содержащие угрозу для его безопасности. И это единственное законодательно установленный период конфиденциальности информации.

Перечень сведений конфиденциального характера (Указ Президента РФ от 6 марта 1997 г. № 188, уточненная редакция Указ №1111 от 23.09.2005 г.) включает 6 категорий:

- персональные данные;

- данные следствия и судопроизводства;

- данные служебной тайны в соответствии с Гражданским кодексом;

- врачебная, нотариальная, адвокатская тайна, тайна переписки и т.д.;

- данные об изобретательстве до их официального опубликования.

Закон «О реабилитации жертв политических репрессий» ввел понятие «сведения, компрометирующие третьих лиц», доступ к которым ограничен, но не определена категория «третьи лица».

Законы «Об информации, информационных технологиях и о защите  информации» и  «О персональных данных» (2006 г.), содержат норму, что работа с информацией и персональными данными, сосредоточенными в архивных документах осуществляется в соответствии с архивным законодательством. А оно, в свою очередь устанавливает, что доступ к архивным документам может быть ограничен в соответствии с Законодательством РФ. Круг замкнулся.

Таким образом, отсутствие определенности в вопросах свободного доступа к информации и защиты интересов гражданина, а также отсутствие четких механизмов реализации разных положений и трактовок разных законов приводят к спорным и даже конфликтным ситуациям в связке «архив – пользователь».

Если Конституция (Основной закон) провозглашает неприкосновенность частной, личной  и семейной тайны, а разъясняются эти понятия только в комментариях (медицинская тайна, тайна судебной защиты, нотариальных действий, некоторые акты гражданского состояния и т.д.) и если все это закрыто для свободного доступа, что же тогда открыто? Нет нигде никаких разъяснений, и по тому, что понимать под личной и семейной тайной гражданина, а так же, что понимать под сведениями, создающими угрозу для безопасности этого гражданина.

Наверное, к ФЗ №125 «Об архивном деле в РФ» пора уже выработать свои комментарии, разъясняющие все эти несовпадения по конфиденциальной информации, персональной информации, информации ограниченного доступа. 

Потому, что в конечном итоге это, во-первых – самые распространенные причины отказа пользователям в выдаче документов. Во-вторых – принципиально неверно возлагать на немногочисленные архивные штаты ответственность за огромную и трудоемкую работу – выявление персональных сведений, тем более что вопрос – какие конкретно сведения искать и как их оценивать для нас остается открытым.

Сложно нам, Центральному государственному архиву РСО-Алания, хранящему информацию о ряде национальных регионов Южного Федерального округа, работать и с п.3 ст.25 ФЗ №125, которая устанавливает 75-летний срок ограничения на доступ к архивным документам, содержащим сведения о частной, личной и семейной жизни гражданина, сведения, выходящие в составе документов архивных фондов далеко за пределы 75-летнего периода. 

ДИРЕКТОР                                                               Л.С.  Засеева

