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О состоянии и работе архивных отделов администраций муниципальных районов РСО-Алания в 2009 году.

Сеть архивных учреждений муниципальных образований нашей республики представлена восемью архивными отделами районных администраций.

Они совмещают задачи и функции по управлению архивным делом с непосредственной работой по обеспечению сохранности, комплектованию и использованию архивных документов, относящихся к муниципальной собственности, все они также хранят и используют документы по личному составу учреждений, организаций и предприятий. Нет муниципального архива лишь в Администрации местного самоуправления города Владикавказа, но эта тема для отдельного разговора.

Правовую основу взаимоотношений Архивной службы с муниципальными архивными отделами составляет Федеральный Закон «Об архивном деле в РФ» от 22 октября 2004 г. № 125-ФЗ, Закон РСО-Алания «Об архивном деле в РСО-Алания» 30 декабря 2005 г. №80-РЗ, «Положение об Архивной службе в РСО-Алания» от 17 июля 2009 г. № 221.

  В восьми муниципальных архивах хранится по состоянию на 1 января 2010 года  106177 дел,  84416 из которых  составляют государственную часть Архивного фонда РСО-Алания. (табл. 1)
Республиканское законодательство нуждается в принятии нормативного акта по наделению органов местного самоуправления муниципальных образований отдельными государственными полномочиями в области архивного дела, разработке и утверждению методики расчета субвенций. Проект такого закона разработан Архивной службой республики и трижды вносился в план работы Правительства в 2007-2009 гг., но от рассмотрения пока отклонен.
Проверки работы муниципальных архивов, проведенные в 2009 году, показали, что все муниципальные архивы действуют на основании положений об архивном отделе, утвержденных в 2002-2009 годах.
Результат анализа содержания положений выявил некоторые неточности и разночтения с Федеральным архивным законодательством, поэтому Архивной службой разработано Примерное положение об архивном отделе и рекомендовано для применения в работе. Это же касается и должностных инструкций архивных работников, в которых конкретизированы должностные обязанности и указаны квалификационные требования. 
Вопросы состояния материально-технической базы архивных отделов.
Федеральный закон об организации местного самоуправления относит к предметам ведения местного самоуправления «организацию и содержание муниципальных архивов».

Конечно же, решение вопросов статуса и материально-технической базы муниципальных архивов представительные и исполнительные органы местного самоуправления принимают самостоятельно.

А принимают они свои решения не только с учетом задач и функций, стоящих перед муниципальным архивом, но и в зависимости от финансово-экономического положения и возможности муниципального образования, а также от уровня работы муниципального архива, авторитета его руководителя. Поэтому и статус, и материально-техническое состояние архивных отделов неоднородно. Все они имеют отдельные помещения или в зданиях администраций, или обособленно. Лучше всех дела обстоят в Пригородном районе, хуже всех – в Ирафском. Здесь и статус архива снижен, и он представлен как структура в управлении делами районной администрации. Понятно, что в нынешних условиях муниципальным архивам трудно добиваться и выделения дополнительных помещениях под архивохранилища, и укрепления их охранной и пожарной сигнализацией, и оснащения стеллажным оборудованием, компьютерной и множительной техникой, порой не хватает элементарных канцелярских и других товаров, без которых невозможно выполнение архивных работ. Но в большинстве районов руководители администраций с пониманием относятся к архивным проблемам. В их решении важна роль и Архивной службы республики.
В течение последних двух лет руководством Архивной службы как в письменной, так и в устной форме перед главами администраций районов неоднократно ставились вопросы: об архивных помещениях, статусе архивных отделов, выделении дополнительных кадров, оснащении компьютерным и множительным оборудованием. За этот период переведен в новое помещение архивный отдел Правобережного района (в 2009 году), оснащены компьютерным оборудованием архивы Алагирского, Дигорского, Правобережного и Пригородного районов. На сегодняшний день все кроме Ирафского райархива оснащены компьютерами, во многих архивах приобретены современные металлические стеллажи и архивные коробки. Таким образом, архивное дело в муниципальных образованиях в целом развивается.
Архивная служба республики прикладывает немало усилий по оказанию муниципальным архивам организационной и научно-методической помощи в повышении квалификации работников. Для этого ею проведены семинарские занятия по вопросам планирования и отчетности, учету и проведению паспортизации, по работе с программным комплексом «Архивный фонд», проводятся консультации по отдельным вопросам архивной деятельности, как по телефону, так и при личных встречах.

По инициативе Архивной службы 11 сотрудников муниципальных архивов прошли обучение на 5-дневном выездном семинаре, проведенном ВНИИДАДом 7-11 декабря. Все муниципальные архивы снабжены комплектом самых последних нормативных документов и методических разработок из 11 наименований.

Одним из приоритетных направлений деятельности муниципальных архивов является комплектование Архивного фонда республики и обеспечение его сохранности. Источниками комплектования 8-ми муниципальных архивов по данным на 1 декабря 2009 года является 208 органов и организаций, 25 из которых – частной собственности. Количество источников комплектования в последние годы заметно уменьшилось, как правило, из-за ликвидации совхозов, колхозов и реорганизаций в органах местного самоуправления. В любом случае муниципальный архивист должен иметь фундаментальные знания о системе муниципального управления и структуре муниципальных организаций для того, чтобы на ответственном уровне решать вопросы отбора документов на хранение.   

Опираясь на федеральное законодательство, Положение об архивном отделе муниципальными архивами ведется постоянный контроль за организацией документов в делопроизводстве источников комплектования. Это необходимо, поскольку именно здесь закладываются основы государственного учета документов, полноты их состава и содержания. Поэтому из 208 источников 184 (88%) имеют выверенные и утвержденные номенклатуры дел, 155 организаций упорядочили, внесли в описи и полностью подготовили документы к передаче на постоянное хранение.
Большая работа проведена муниципальными архивами в 2009 году по ведомственной паспортизации. 

Вслед за республиканским распоряжением в конце мая – начале июня приняты распоряжения в 6 муниципальных образованиях, постановление – в Кировском, разосланы письма за подписью главы администрации – в Ирафском. С работниками ведомств, ответственными за архивную сферу деятельности, проведены семинарские занятия, розданы рекомендации по заполнению паспортов. 
Хочется отметить творческую работу Моздокского архива. В целом, паспортизацию ведомственных архивов в районах можно считать успешно состоявшейся. Исключение составляют некоторые ведомства, в основном бывшие колхозы, которые все еще находятся в стадии неопределенности.

В 2009 году проходила паспортизация  и самих муниципальных архивов. Итог этот паспортизации в количественных показателях совершенно ровно совпал с контрольными числами, почти без корректировки, что говорит о грамотном подходе к проведению паспортизации. 

Однако общие верные суммарные показатели не всегда говорят о хорошо налаженном учете в архивах. Здесь есть над чем работать.

В 2009 году муниципальными архивами принято на постоянное хранение 988 дел управленческой документации, 3223 единиц по личному  составу ликвидированных организаций. (табл. 2)

В общей динамике возрос объем принимаемых на хранение документов по личному составу, что видно из таблицы.

По данным 4-х паспортизаций прием документов постоянного хранения происходит плавно, документов по личному составу – скачками. Увеличивающийся объем последних также сказывается на росте социально правовых запросов.

Между тем, в последние годы очень возрос интерес к местной истории, к истории своего района, села, районного центра. Но основные документальные источники находятся на хранении в республиканских архивах, поэтому муниципальным архивам часто необходима их помощь в подборе информации по тому или иному событию, юбилейной дате. Это является одной из причин того, что муниципальные архивы проводят мало информационных мероприятий. Далеко не все они смогли занять свое достойное место в культурной жизни района, города, стать своего рода историко-культурным центром.

Другой веской причиной мешающей достижению такого положения является значительно увеличившийся объем запросов, поступающих в муниципальные архивы. (табл. 3)
Пронаблюдав за динамикой исполнения запросов за 10 лет (с 2000 по 2009 гг.) можно увидеть, что нижняя граница 2000 г. -752 запроса, а верхняя 2009 г. – 2649 запросов, т.е. количество запросов возросло в 3,5 раза. При этом количество штатных единиц за 10 лет возросло только на 3 человека.

Для более оперативного поиска информации и исполнения запросов в архивах разрабатываются  тематические базы данных. Практика работы архивов показывает, что наиболее активно тематическая разработка ведется там, где исполняется большее количество запросов. К примеру, в Ардонском муниципальном архиве есть разные перечни, используемые в работе:

 - вопросов, рассматриваемых на заседании райисполкома (1963-1993);

- о переименовании улиц города (1964-1993) с копиями решений горисполкома – в электронном виде; 

          - о выделении горисполкомом земельных участков гражданам (1965-1993);

- о выделении горисполкомом квартир (1965-1993);

- вопросов о выделении и закреплении земель, рассматриваемых на заседаниях Правления и собраниях колхозников колхоза им. Ленина (1955-1990).

Для справочной работы архив пользуется также комплексом документов о награждении жителей Ардонского района медалью «Ветеран труда»(1975-1988). 

В количественном разрезе наибольшее число запросов поступает и исполняется в Моздокском районе (767), Ардонском (441), Алагирском (415), наименьшее – в Ирафском (70) и Пригородном (86) районах.
Кроме такого приема граждан и исполнения объема запросов муниципальным архивам приходится вести и работу по вопросам по выверке учетных данных, проверке наличия и перевод учетных баз данных в автоматизированный вид.

Этой работой 2 года занимаются Ардонский и Моздокский архивы, в 2009 году к ней приступил Кировский архив. Остальным предстоит в 2010 году ввести максимальное количество информации и наверстать упущенное.

На сегодняшний день Ардонский район ввел 66 % фондов и 68 % описей; Кировский – 58 % фондов и 57 % описей, Моздокский - 43 % фондов, 7 % описей и 10 % дел.

Подводя итог хочется пожелать работникам муниципальных архивов настойчивее ставить и обозначать проблемы и не бояться их решать, активнее пользоваться в работе нормативными документами и методическими пособиями, заниматься самообразованием, в том числе правовым, больше проявлять инициативы и творчества в работе.
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