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У К А З

ГЛАВЫ РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ

О внесении изменений в некоторые указы 
Главы Республики Северная Осетия-Алания 
В соответствии со статьей 83 Конституции Республики Северная Осетия-Алания, в связи с кадровыми изменениями и в целях приведения законодательства Республики Северная Осетия-Алания о противодействии коррупции в соответствие с федеральным законодательством постановляю:
1. Внести в Указ Главы Республики Северная Осетия-Алания от 30 ноября 2009 года № 312 «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Республики Северная Осетия-Алания, и лицами, замещающими государственные должности Республики Северная Осетия-Алания, и соблюдения ограничений лицами, замещающими государственные должности Республики Северная Осетия-Алания» следующие изменения: 

а) пункт 3 признать утратившим силу;

б) в Положении о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Республики Северная Осетия-Алания, и лицами, замещающими государственные должности Республики Северная Осетия-Алания, и соблюдения ограничений лицами, замещающими государственные должности Республики Северная Осетия-Алания, утвержденном Указом:

подпункт «д» пункта 15 изложить в следующей редакции:

«д) о представлении материалов проверки в Комиссию по координации работы по противодействию коррупции в Республике Северная Осетия-Алания (далее – Комиссия).»;

в подпункте «г» пункта 18 слова «Координационную комиссию» заменить словом «Комиссию».

2. Внести в Положение о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы Республики Северная Осетия-Алания, и государственными гражданскими служащими Республики Северная Осетия-Алания, и соблюдения государственными гражданскими служащими Республики Северная Осетия-Алания требований к служебному поведению, утвержденное Указом Главы Республики Северная Осетия-Алания от 30 ноября 2009 года № 313 «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы Республики Северная Осетия-Алания, и государственными гражданскими служащими Республики Северная Осетия-Алания, и соблюдения государственными гражданскими служащими Республики Северная Осетия-Алания требований к служебному поведению», следующие изменения:

а) в пункте 21:

в подпункте «д» после слов «материалов проверки» дополнить словами «, предусмотренной пунктом 1 настоящего Положения,»;

дополнить подпунктом «е» следующего содержания:

«е) о представлении материалов проверки, предусмотренной пунктами 5 и 5.1 настоящего Положения, в Комиссию Главы Республики Северная Осетия-Алания по соблюдению требований к служебному поведению лиц, замещающих отдельные должности государственной гражданской службы Республики Северная Осетия-Алания, и урегулированию конфликта интересов.»;
б) в пункте 24:

в подпункте «г» после слов «материалы проверки» дополнить словами «, предусмотренной пунктом 1 настоящего Положения,»;

дополнить подпунктом «д» следующего содержания:

«д) представить материалы проверки, предусмотренной пунктами 5 и 5.1 настоящего Положения, в Комиссию Главы Республики Северная Осетия-Алания по соблюдению требований к служебному поведению лиц, замещающих отдельные должности государственной гражданской службы Республики Северная Осетия-Алания, и урегулированию конфликта интересов.».
3. Внести в Указ Главы Республики Северная Осетия-Алания от 12 октября 2015 года № 57 «О Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Республике Северная Осетия-Алания» следующие изменения:

а) в Положении о Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Республике Северная Осетия-Алания, утвержденном Указом:

в пункте 6:

абзац третий подпункта «г» изложить в следующей редакции:

«разработку антикоррупционной программы Республики Северная     Осетия-Алания (плана мероприятий по противодействию коррупции в Республике Северная Осетия-Алания) и участие в разработке антикоррупционных программ органов исполнительной власти Республики Северная Осетия-Алания (планов мероприятий по противодействию коррупции), а также контроль за их реализацией, в том числе путем мониторинга эффективности реализации мероприятий по противодействию коррупции, предусмотренных этими программами (планами)»;

в подпункте «ж» слова «республиканской антикоррупционной программы» заменить словами «антикоррупционной программы Республики Северная    Осетия-Алания (плана мероприятий по противодействию коррупции в Республике Северная Осетия-Алания)»;

б) ввести в состав Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Республике Северная Осетия-Алания, утвержденный Указом:

Медоева Т.С., Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Республике Северная Осетия-Алания;

Плиеву М.А., полномочного представителя Правительства Республики Северная Осетия-Алания в Парламенте Республики Северная Осетия-Алания – начальника Государственно-правового управления Администрации Главы Республики Северная Осетия-Алания и Правительства Республики Северная Осетия-Алания;

Полякова А.Н., Заместителя Председателя Правительства Республики Северная Осетия-Алания.

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

                   Глава 
Республики Северная Осетия-Алания                                                        В. Битаров
г. Владикавказ
30 декабря 2016 г.
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