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Основные  направления  развития  архивного  дела

 в  Республике Северная Осетия-Алания

на 2019 год 

Руководствуясь целями долгосрочного социально-экономического развития Северо-Кавказского региона, государственными программами развития Республики Северная Осетия-Алания, рекомендациями Федерального архивного агентства, с учетом объемов финансирования архивной отрасли республики, Архивная служба РСО-Алания считает наиболее приоритетными в 2019 году направлениями деятельности обозначить проведение мероприятий по повышению эффективности деятельности архивных учреждений республики в части оказания государственных (муниципальных услуг), достижение установленных целевых показателей деятельности.

Исходя из этого, основное внимание будет уделено следующим направлениями деятельности: 

в сфере государственного регулирования вопросов архивного дела, правовой и кадровой работы:

Организовать взаимодействие с Правительством РСО-Алания, республиканскими органами исполнительной власти по реализации государственной программы Республики Северная Осетия-Алания «Развитие архивного дела в Республике Северная Осетия-Алания (2019-2023 годы)», утвержденной постановлением Правительства РСО-Алания от 7 августа 2018 г. № 267. 
Провести анализ итогов паспортизации организаций-источников комплектования государственных и муниципальных архивов РСО-Алания по состоянию на 01.01.2019 г. Рассмотреть итоги паспортизации на заседании Правительства РСО-Алания и на заседании Коллегии Архивной службы РСО-Алания.

Осуществлять взаимодействие с органами местного самоуправления по вопросам работы муниципальных архивов, а также в сфере архивного дела и делопроизводства, в том числе по вопросам технической укрепленности муниципальных архивов. 

Организовать работу республиканской Межведомственной комиссии по рассекречиванию документов ликвидированных организаций, не имеющих правопреемников. Организовать работу экспертов государственных архивов республики по полистному просмотру и подготовке к рассекречиванию 312 ед.хр.
Продолжить комплексные проверки ведения делопроизводства и состояния архивов в организациях-источниках комплектования государственных архивов по списку, согласованному с Прокуратурой РСО-Алания (11 организаций).
Продолжить работу по информатизации архивной отрасли и использованию информационных технологий в деятельности Архивной службы и архивных учреждений республики, в том числе, по информационному взаимодействию на основе электронного документооборота, вводу информации в базы данных «Архивный фонд», созданию фонда пользования. Принять меры по модернизации типовых автоматизированных систем по основным направлениям деятельности, их приобретению и внедрению. 
Вести централизованный государственный учёт документов Архивного фонда РСО-Алания в традиционном и автоматизированном виде, с представлением информационных массивов в Росархив.

Организовать информационное обеспечение мероприятий, связанных с общероссийскими и республиканскими юбилейными и памятными датами; провести республиканский этап Всероссийского конкурса юношеских учебно-исследовательских работ «Юный архивист» и подвести его итоги.
Организовать работу Экспертно-проверочной комиссии Архивной службы, Коллегии Архивной службы и Общественного совета при Архивной службе. 

Принять участие в работе Научно-методического совета архивных учреждений Северо-Кавказского федерального округа, в заседании Совета по архивному делу при Федеральном архивном агентстве. 
В рамках «Меморандума о сотрудничестве между Федеральным архивным агентством РФ и Главным архивным управлением Республики Южная Осетия» будут продолжены совместные мероприятия историко-патриотического и архивоведческого направлений. 

в сфере обеспечения сохранности  
и  государственного учета архивных документов:

Обеспечить приоритетное решение вопросов, связанных с организацией правильного хранения, рационального размещения документов в хранилищах, соблюдения санитарно-гигиенических норм хранения, достижения оптимального температурно-влажностного режима в архивохранилищах.
Государственным и муниципальным архивам: 

- продолжить реставрацию ветхих документов в количестве 159 дел, 19102 листа;
- провести ремонт и консервационно-профилактическую обработку 1345 ед.хр. в государственных архивах и 1060 ед.хр. - в муниципальных архивах;

- провести полистную проверку часто выдаваемых в пользование дел;

- продолжить практику проведения ежеквартальной выверки книг выдачи дел, ежемесячно - санитарных дней;

- провести проверку наличия дел с учетом цикличности проверки (государственные архивы – 22 570 ед. хр. документов на бумажной основе, муниципальные архивы – 8 751 ед. хр.).

в сфере формирования Архивного фонда РСО-Алания:
Архивной службе РСО-А продолжить сотрудничество в области архивного дела и делопроизводства с 47-ю территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, федеральными организациями, расположенными на территории республики, а также с республиканскими органами и организациями путем оказания методической помощи ответственным за ведение архивов организаций.
Уделить особое внимание вопросам обеспечения сохранности и дальнейшего хранения документов по личному составу организаций, при их реорганизации, ликвидации, банкротстве; продолжить контакты с Арбитражным судом РСО-Алания, Управлением Федеральной налоговой службы РФ по РСО-Алания и Министерством государственного имущества и земельных отношений РСО-Алания, принимать участие в работе ликвидационных комиссий. 
Обеспечить координацию работы по научно-технической обработке документов Архивного фонда РСО-Алания, находящихся на ведомственном хранении, составлять экспертные заключения по результатам научно-технической обработки.
Принять на архивное хранение: 
в государственные архивы республики:

- управленческой документации - 1120 ед.хр.;
- от граждан - 130 ед.хр.;
- фотодокументов - 50 ед. хр.;
- видеодокументов - 10 ед. хр.;

- документов по личному составу - 1000 ед. хр.;
в муниципальные архивы:

- управленческой документации - 1085 ед. хр.
хозрасчётному подразделению РГБУ «ЦГА РСО-Алания» провести  упорядочение документов постоянного хранения и по личному составу, с представлением описей дел на рассмотрение ЭПК Архивной службы РСО-Алания.

в сфере создания учетных баз данных

и автоматизированного научно-справочного аппарата:
С целью выявления и описания особо ценных документов просмотреть полистно 1 фонд 109 дел на бумажной основе.

Государственным архивам дополнить базы данных «Архивный фонд» сведениями об 1-м вновь образованном фонде, продолжить ввод в базу данных заголовков дел, ввести 21800 заголовков дел; муниципальным архивам ввести 6260 заголовков; всем архивным учреждениям продолжить работу по составлению исторических справок к фондам.
В целях оптимизации исполнения запросов тематического и социально-правового характера продолжить работу по созданию и пополнению тематических баз данных, как в традиционном, так и в электронном виде:

- к протоколам Владикавказского горисполкома;

- по имущественным запросам;

- к фондам досоветского периода;

- к фотодокументам;

- внутренние описи к документам по личному составу;
- перечень документов о Великой Отечественной войне.

Государственным архивам оцифровать 911 дел 13637 листов, в том числе:

- особо ценных в количестве 108 ед. хр. 5587 листов;
- для фонда пользования 803 ед. хр. на 8050 листах.
в сфере предоставления государственных услуг

и использования документов:
Координировать работу государственных архивов по предоставлению архивной информации, исполнению поступающих, в том числе по электронной почте, запросов, в соответствии с регламентом оказания государственной услуги. Организовать обслуживание социально-правовых запросов, поступающих из Отделения ОПФР по РСО-Алания по «Vip-Net-«деловая почта» и через АРМ ЕС ОГ «Vip-Net-Client».
В целях популяризации архивной информации осуществлять работу архивных учреждений по проведению встреч и уроков мужества к дням воинской славы; круглых столов, архивных чтений, историко-документальных выставок, посвященных юбилейным датам российской истории и истории Осетии, в том числе:
- к 245-летию вхождения осетин в подданство России      (27 октября 1774 г.);

- к 235-летию основания г. Владикавказа (6 мая 1784 г.);

- 160-летию со дня рождения К.Л.Хетагурова (15 октября 1859 г.) и др. 
Подготовить к изданию 8-ой том посемейных списков населенных пунктов Владикавказского округа Терской области на 1886 год и календарь знаменательных дат Осетии на 2020 год.
В 2019 году государственным архивам начать работу по подготовке сборника архивных документов к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В течение года пополнять Интернет-сайт новой информацией, регулярно предоставлять информацию для размещения на портале «Архивы России». 

в сфере развития материально-технической базы архивных учреждений:
Продолжатся мероприятия по укреплению ресурсной базы и постепенной модернизации инфраструктуры архивных учреждений, в том числе, по капитальному ремонту помещений в зданиях РГБУ "Государственный архив новейшей истории РСО-А" (ул. Пушкинская.10) и РГБУ "Центральный государственный архив РСО-А" (ул. Чапаева,25), установке пандусов, приобретению 2000 архивных коробов, замене деревянных стеллажей металлическими, приобретению оборудования для лаборатории по реставрации документов, осушителей воздуха и др.
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Архивной службы РСО-Алания
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