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Организация работы по рассекречиванию архивных документов в Республике Северная Осетия-Алания

Деятельность архивных учреждений республики по снятию ограничительных грифов с архивных документов ведется в двух направлениях, каждое из которых имеет свой порядок работы. Первое направление - с документами ликвидированных организаций, не имеющих правопреемников (документы Северо-Осетинского Обкома КПСС, Совнархоза и Совета Министров Северо-Осетинской АССР, Управления по охране государственных тайн и печати при Совете Министров СОАССР и др.); второе - с документами действующих организаций-фондообразователей.
(Слайд 3) В целях проведения работы по рассекречиванию архивных документов по первому направлению распоряжением Правительства нашей республики №241-р от 24 октября 2008 г. была образована Республиканская межведомственная экспертная комиссия по рассекречиванию архивных документов ликвидированных организаций, не имеющих правопреемников (приложение 1).
Распоряжением Правительства РСО-Алания утверждены Положение и состав комиссии в количестве 7 человек. Председателем комиссии является руководитель Архивной службы республики. (Слайд 4) Помимо сотрудников Архивной службы и государственных архивов в состав комиссии входит представитель Управления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по РСО-Алания и представитель республиканского военного комиссариата. Состав комиссии неоднократно за эти годы менялся в связи с кадровыми изменениями, последний раз в апреле этого года 
Межведомственная комиссия - это коллегиальный орган, основной функцией которого является снятие раннее присвоенных грифов секретности к документам КПСС и ликвидированных организаций, не имеющих правопреемников.
В государственных архивах работу по рассекречиванию архивных документов проводят эксперты, на которых возложена задача полистного просмотра и изучения дел с целью выявления секретных документов, и подготовки мотивированных заключений для дальнейшего рассмотрения их на заседании комиссии. Членами комиссии принимается решение о сохранении установленных грифов на ограничение доступа или о снятии ограничительных грифов с архивных документов. (Слайд 5) Основанием для принятия решения являются законы и иные нормативные правовые акты Российской Федерации: 
«О государственной тайне» от 21 июля 1993 г. № 5485-1; 

«Об оперативно-розыскной деятельности» от 12.08.1995 г. № 144-ФЗ; 

«Об архивном деле в Российской Федерации» от 22.10.2004 г. №125-ФЗ;

«Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 г. №149-ФЗ; 

Перечень сведений, отнесенных к государственной тайне от 30.11.1995 г. Указ Президента РФ № 1203; 

«Положение о порядке рассекречивания документов, созданных КПСС» (утв. решением Межведомственной комиссией по защите государственной тайны от 14 июля 2001 г. № 75) (приложение 2).
На основании актов, составленных по итогам работы комиссии, подписанных членами комиссии и утвержденных Председателем Правительства РСО-Алания, документы рассекречиваются и передаются на открытое хранение. 
Комиссия не правомочна рассекречивать архивные документы органов КПСС общесоюзного уровня, высших органов государственной власти. Такие документы, не часто, но встречаются в фондах. Например, постановление ЦК ВКП(б) от 2 января 1943 г. «О мерах улучшения работы советских органов и местных партийных организаций по оказанию помощи семьям военнослужащих» или приказы Уполномоченного Совета министров СССР по охране военных и государственных тайн в печати от 18 и 20 июня 1946 года. Но в бюллетенях рассекреченных дел федеральных архивов мы пока не нашли информацию об этих документах. Такие дела пока являются частично рассекреченными.
Мы не рассекречиваем также документы о дислокации военных объектов, объектов гражданской обороны, встречающиеся в фондах за военный и послевоенный периоды, в соответствии с Перечнем сведений, отнесенных к государственной тайне.
Комиссией оставляются на ограниченный доступ документы, содержащие сведения о частной жизни человека, личной и семейной тайне, сведения, касающихся соблюдения прав и свобод личности в Российской Федерации: судебно-следственные материалы на репрессированных граждан, а также осужденных за иные виды преступлений. Эти документы не предоставляются пользователям до окончания периода ограниченного доступа (75 лет). 

Рассекречивание документов проводится с целью включения их в научный оборот, как в плановом порядке, так и по запросам пользователей (тематическое рассекречивание). При организации планирования работы в первую очередь принимаются во внимание степень востребованности исторической информации, заявки пользователей, а также необходимость использования архивных документов при проведении выставочных или издательских работ.
Тематическое рассекречивание проводилось, в частности, по партийным документам по темам: история коллективизации, вопросы раскулачивания, история предпринимательства, история повседневности 1920-40-е годы и др.
Рассекреченные документы государственных архивов использовались исследователями в разработке научных тем, таких как: «История Осетии XX век», «Общественно-политическая жизнь Северной Осетии в 1930-40-е годы», «Партийно-государственный аппарат Северной Осетии в 1920-30-е годы», «Социально-культурные аспекты бытия рабочего класса Северной Осетии в годы НЭПа» и иных.
(Слайд 6) Всего за период 2009-2018 гг. рассекречены 2216 единиц хранения (7981 документ) объемом 60164 листа:
(Слайд 7) по фондам РГБУ «ЦГА РСО-Алания» - 111 дел 2213 документов на 6745 листах (ФР. 858 «Министерство Бытового обслуживания населения СОАССР» (1966-1980 гг.); ФР. 873. «Управление по охране государственных тайн и печати при Совете Министров СОАССР» (1943-1972 гг.); ФР. 899 «Республиканское производственное объединение совнархозов СОАССР» (1973-1974 гг.), Совет министров СОАССР (1938-1973 гг.)).
(Слайд 8) по фондам Центра историко-политической документации  РСО-Алания - 2105 дел 5768 документов на 53419 листах (Ф. 1 «Северо-Осетинский обком КПСС» (1928-1942 гг.); Ф. 3 «Орджоникидзевский (Владикавказский) Комитет обороны» (1941-1946 гг.); Ф. 53. «Орджоникидзевский городской комитет КПСС» (1938, 1979-1980 гг.).

Даже небольшой обзор содержательной части рассекреченных документов говорит об их актуальности. В частности, в преддверии 75-летия Победы рассекречен большой пласт документов периода Великой Отечественной войны: о введении карточной системы,  (Слайд 9)  о создании Комитета обороны, об эвакуации граждан из прифронтовой полосы, 
(Слайд 10)  о создании партизанского движения, о налетах вражеской авиации на г. Орджоникидзе и действиях МПВО, (Слайд 11)  списки лиц, расстрелянных фашистами и др.
Экспертиза документов фонда Управление по охране государственных тайн и печати при Совете Министров СОАССР достаточно пополнила историю развития средств массовой информации в послевоенные годы, так как эти документы содержат неизвестные ранее факты пристального внимания к публикуемым в газетах материалам и радио-теле-передачам.

Большой интерес у пользователей вызвали также рассекреченные в прошлом году документы о неправомерном выселении в отдаленные районы лиц, уклоняющихся от трудовой деятельности и ведущих паразитический образ жизни в послевоенные годы.

Ученые республики, занимающиеся вопросами религии, с интересом  изучают отчеты уполномоченного по делам религии, содержащие сведения о религиозных общинах республики, в том числе о запрещенных сектах разного толка.
Работниками Центра историко-политической документации Государственного архива новейшей истории РСО-Алания продолжается работа по выявлению документов имеющих грифы, так как специфика делопроизводства в партийных органах была такова, что в одном деле сформированы как секретные, так и несекретные документы. Секретные документы имеются в 170 фондах (19,7 % от общего количества фондов).

До сих пор пользуются спросом рассекреченные ранее документы Орджоникидзевского (Владикавказского) комитета обороны за 1941-1945 гг. 
(Слайды 12,13,14) Рассекреченные документы этого фонда уже использовались при создании фотодокументальных выставок к Дням Победы, при подготовке Хроники событий Великой Отечественной войны в Северной Осетии. Теперь они будут включены в сборник архивных документов «Память о пережитом», который мы начали готовить к 75-летию Победы.
Информация о рассекреченных фондах и делах размещается на сайте Архивной службы и на информационном стенде. Востребованность рассекреченной архивной информации все время повышается.  
(Слайд 15) Второе направление работы по рассекречиванию проводится с документами действующих организаций, в соответствии с распоряжением Правительства РСО-Алания от 26 ноября 2010 г. № 364-р «О порядке рассекречивания и продления сроков засекречивания документов Архивного фонда РСО-Алания», проект которого подготовлен Архивной службой. (приложение 3)
Сегодня их в республике - 59. (приложение 4 – список организаций). 
Из 59-ти организаций - 33 имеют лицензии, 9 из них - с истекшим сроком, остальные 17 - имеют разрешение на функционирование режимно-секретного подразделения. На ведомственном хранении, по нашим сведениям, находится 5 582 секретных документов за 1942-2010 гг. Организациям надлежит рассекретить документы, срок ограничительных грифов, установленный при засекречивании на которые превысил 30 лет. Эта работа хоть и медленно, но продвигается. Для ее форсирования действующим организациям оказывается научно-методическая помощь в подготовке архивных документов к рассекречиванию. В основном, это документы предприятий военно-промышленного комплекса. Например, в 2018 году, организационная и методическая помощь была оказана ОАО «Кристалл» и ОАО «Магнит».
В РГБУ «Центральный государственный архив РСО-Алания» за последние 5 лет на секретное хранение были приняты документы 3-х организаций: Совета министров СОАССР, Администрации Главы и Правительства РСО-Алания, Комитета лесного хозяйства СОАССР. Всего на секретном хранении 22 фонда - 1754 единицы хранения за 1937-1995 гг., документы 18 из которых отложились в деятельности организаций-фондообразователей, на сегодняшний день имеющих правопреемников. В связи с тем, что, несмотря на наши письма об организации рассекречивания, ни от одной из этих организаций предложений о делегировании полномочий на снятие ограничительных грифов с документов на сегодняшний день не поступило, работа в этом направлении будет продолжена. Сейчас нами, в частности, прорабатывается подготовка организации рассекречивания документов Территориального органа государственной статистики по РСО-Алания.
Заседания Межведомственной комиссии в силу своей специфики носят закрытый характер, но, несмотря на это, результаты рассекречивания рассматриваются Коллегией Архивной службы и на слушаниях Общественного Совета при Архивной службе республики.

Подводя итог своего краткого выступления, я вынуждена констатировать, что процесс рассекречивания документов государственных архивов идет пока не так интенсивно, как хотелось бы исследователям. Но это достаточно скрупулезная работа, требующая внимательности, больших временных затрат и дополнительных консультаций.
Спасибо за внимание.












